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РОЛЬ ПРОГРАМ-ПЕРЕДУМОВ В ІЄРАРХІЇ ПРИНЦИПІВ НАССР 

 

М. М. Морозова  

доцент кафедри товарознавства, торговельного 

підприємництва та експертизи товарів, к.пед.н. 

Державний заклад «Луганський національний університет 

імені Тараса Шевченка», Україна, м. Старобільськ 

  

В процесі становлення та розвитку наукових досліджень як в Україні так і 

за її межами, в ракурсі проблем безпечності харчових продуктів було визначено 

широке коло питань відповідно до особливостей конкретних груп товарів та 

визначено теоретико-методологічні підходи у вирішенні цього складного 

питання [1–4]. Сучасні роботи провідних діячів науки за визначеною 

проблематикою відображають результати глибоких наукових досліджень, проте 

питання щодо функціонального призначення програм попередніх заходів у 

структурі системи управляння безпечністю на основі принципів НАССР 

потребує більш детального аналізу. Звідси, актуальності набуває проведення 

дослідження щодо визначення та конкретизації комплексу попередніх заходів 

для підприємств харчового сектору виробництва, зокрема птахопереробного.  

У вирішені актуальних проблем впровадження принципів НАССР у 

сферу харчового та переробного сектору, в контексті забезпечення умов 

виробництва та реалізації безпечної для здоров’я людини продукції, метою 

дослідження є визначення функціонального призначення базових програм 

попередніх заходів в структурі системи управління безпечністю.  

На сам перед, вважаємо доцільним конкретизувати та розтлумачити що 

слід розуміти під словосполученням «попередні заходи» у системі управління 

безпечністю за принципами НАССР. Взагалі, назву «попередні заходи» або 

«базові програми» запозичене від «prerequisite programmes» [5], терміну для 

опису низки відповідно формалізованих заходів, необхідних для створення 

підґрунтя системи НАССР та забезпечення її постійної підтримки. Так, 

відповідно до вимог стандарту ДСТУ ISO 22000:2007 «prerequisite programmes» 

було перекладено як «програми передумови» та визначено значення в структурі 

системи управління безпечністю харчової продукції (принципи НАССР), а 

саме: організація харчового виробництва повинна бути розроблена, таким 

чином, щоб забезпечити сферу обігу товарів безпечною продукцією на основі 

запровадження та забезпечення результативності запланованої діяльності, що 

охоплює «програми-передумови», «операційні програми-передумови» та «план 

НАССР» [5].  

Таким чином, стає зрозуміло що «програми-передумови» – це процедури, 

які стосуються саме виробничих умов і є основою принципів НАССР, що 

обумовлює інтерпретацію терміну на синонімічні – «попередні заходи» або 

«базові програми». Відомо [1–5], що принципи НАССР доцільно 
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використовувати на тих технологічних етапах, які мають вищий рівень ризику, 

тому програми-передумови варто впроваджувати для контролю небезпечних 

чинників з низьким рівнем ризику. Тому, попередньо до впровадження плану 

НАССР робоча група має визначати нові або вдосконалювати вже запроваджені 

базові санітарні умови, тобто «програми-передумови» на основі певних дій, що 

забезпечують: підтримку, у всьому технологічному ланцюзі, гігієнічного 

виробничого середовища. Що в цілому уявляє собою фактично-дійсні, тобто 

належні умови, спроможні гарантувати виробництво та обіг харчової продукції, 

яка є безпечною для здоров’я людини. Комплекс «програм-передумов» 

визначають стосовно до конкретного випадку. Проте у будь якому разі, цей 

комплекс заходів має бути визначений за умови чіткої відповідності до чинних 

санітарних вимог виробництва, технічного регламенту та ДСТУ.  

Огляд практичного досвіду вітчизняних та закордонних підприємств, що 

спеціалізуються на виробництві харчової продукції та проводили 

запровадження системи управління безпечністю за принципами ХАССП, 

дозволив визначити базові елементи програм попередніх заходів. Так, для 

підприємств харчової промисловості, під час формування комплексу «програм-

передумов» доцільно враховувати такі міжнародні настанови як: GMP 

(«Належна виробнича практика»); GAP («Належна сільськогосподарська 

практика»); GVP («Належна ветеринарна практика»); GHP («Належна гігієнічна 

практика»); GPP («Належна практика первинного виробництва»); GDP 

(«Належна дистриб’юторська практика»); GTP («Належна торговельна 

практика»); SSOP («Стандартні санітарні операційні процедури») [3]. 

В ході проведення власних досліджень спеціально до ланцюгу 

виробництва м’яса бройлерів було визначено вимоги або критерії дієвого 

комплексу попередніх заходів, який доцільно навести у наступній 

послідовності: санітарний проект (паспорт) підприємства; система контролю 

якості води для технічних та виробничих процесів та відповідності 

температурних режимів; придатність устаткування та його доступність для 

миття, технічного обслуговування та профілактичного ремонту; використання 

заходів щодо запобігання перехресному забрудненню; миття та дезінфекція 

виробничих та технічних приміщень; контроль гігієни персоналу (захисні 

вимоги до форми, інвентарю, використання); контроль хімікатів; контроль за 

паразитами; утилізація відходів.  

У зв’язку із тим, що вибір заходів для керування подібних процесів 

залежить від сегменту харчового ланцюга, тому для виробництва м’яса курчат 

бройлерів рекомендуємо застосовувати GMP та SSOP як такі, мають надійне 

функціональне значення саме для цього виду виробництва. Ефективність 

застосування обумовлено спроможністю настанов GMP і SSOP визначати 

конкретні заходи налаштування й регулювання належного рівня гігієни 

птахопереробного підприємства. 

В ході проведення власних досліджень спеціально до ланцюгу 
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виробництва м’яса бройлерів було визначено та розроблено комплекс 

попередніх заходів.  

Як приклад, вважаємо доцільно конкретизувати заходи, які 

віддзеркалюють принципи настанови SSOP. Таким чином, пропонуємо низку 

конкретних заходів контролю мікробіологічних небезпечних чинників у 

виробництві охолодженого м’яса птиці, а саме:  

а) використання кольорового позначення для інвентарю для різних зон 

виробництва (інвентар зеленого кольору для «Брудної зони», інвентар жовтого 

кольору для «Зона вільного доступу», інвентар червоного кольору для «Чистої 

зони»);  

б) використання кольорового позначення для інвентарю для різних зон 

виробництва (інвентар зеленого кольору для «Брудної зони», інвентар жовтого 

кольору для «Зона вільного доступу», інвентар червоного кольору для «Чистої 

зони»);  

в) запровадження санітарних пунктів між виробничими зонами для 

зменшення потенційної небезпеки;  

г) встановлення оптимального способу переміщення продукції від 

операції до операції з метою уникнення перехресного забруднення м’яса та 

обмеження доступу персоналу в цьому процесі; 

д) налаштування системи вентиляції та охолодження виробничих 

приміщень; розміщення рукомийників та пунктів дезінфекції у виробничій зоні 

для забезпечення належного миття рук;  

е) запровадження графіків для технічного обслуговування обладнання, 

його чистки та дезінфекції;  

ж) використання спеціалізованого одягу білого кольору (халатів, накидок 

капелюхів, взуття тощо).  

Висновком до проведеного дослідження є констатація факту, що 

принципи НАССР, в уявлені представників ланцюгів виробництва та обігу 

харчової продукції мають бути сформовані на основі ієрархічної піраміди. В 

основі якої постає комплекс базових санітарних програмних заходів, які чітко 

відповідають вимогам чинного законодавства та особливостям виробництва. 
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університету. 2006. Вип. 97. С. 245–248. 
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України, 2007. 39 с.  
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магістр, експерт-стажист; 

Н. В. Омельченко 

професор кафедри товарознавства, торговельного  

підприємництва та експертизи товарів,  

голова, головний експерт, к.т.н., професор; 

А. С. Браїлко 

доцент кафедри товарознавства, торговельного  

підприємництва та експертизи товарів,  

перший заступник голови, головний експерт, к.т.н. 

Державний заклад «Луганський національний університет  

імені Тараса Шевченка», Україна, м. Старобільськ, 

Громадська організація «Науково-дослідний центр  

«Незалежна експертиза», Україна м. Полтава 

 

Інтимна гігієна має надзвичайно важливе значення для здоров’я жінки. 

Дуже важливо правильно підібрати засіб для інтимної гігієни, оскільки важливо 

не порушити бактеріальний баланс статевих органів та кислотне значення pH, 

завдяки яким формується захисний бар’єр делікатної зони. Природне кислотне 

значення pH середовища жіночої статевої системи дуже часто порушується 

різними чинниками. Негативний вплив на стан природної бактеріальної 

мікрофлори слизової оболонки можуть мати застосування антибіотиків та 

гормональних контрацептивів, використання тампонів, відвідування сауни або 

басейну, стреси, втома, носіння синтетичної білизни тощо [1]. 

Для того, щоб утримати природну рівновагу та оптимальне значення pH 

потрібно використовувати засоби, спеціально призначені для інтимної гігієни. 

Слід зазначити, що парфумовані гелі для душу або туалетне мило може 

негативно вплинуть на показник кислотно-лужного балансу, бо вони 

підтримують нейтральне значення рН та не підходять для інтимних ділянок 

тіла. Найбільш поширена причина порушення кисло-лужного балансу в 

інтимних ділянках – вплив лужної мильної піни. Делікатний догляд можуть 

забезпечити спеціальні засоби. Мова йде, передусім, про гелі, флюїди, емульсії 
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Країни учасники  

І Міжнародної науково-практичної конференції 

«Актуальні питання експертної та оціночної діяльності»: 

 

1. Італійська Республіка; 

2. Канада; 

3. Республіка Білорусь; 

4. Республіка Болгарія; 

5. Республіка Ірландія; 

6. Республіка Казахстан; 

7. Республіка Польща; 

8. Республіка Таджикистан; 

9. Республіка Туреччина;  

10. Україна. 

 

Конференція працювала за такими тематичними напрямами: 

 

1. Товарознавчі аспекти експертної та оціночної діяльності. 

2. Ідентифікація в експертній та оціночній діяльності: теорія та 

практика.  

3. Якість, безпечність та проблеми виявлення фальсифікації товарів та 

послуг. 

4. Порівняльне тестування товарів і послуг. 

5. Експертні дослідження товарів та послуг. 

6. Формування професійних компетентностей при підготовці 

товарознавців-експертів та оцінювачів. 

 

Електронний варіант збірника матеріалів конференції розміщений на 

web-сторінці репозиторію за адресою: http://dspace.luguniv.edu.ua/xmlui/ 
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